

## 绘就新时代乡村幸福图景 ——成都东部新区福田街道振兴记

“得益于技术人员的指导，我家种植的10亩草莓品质大幅提高，目前草莓已经全部成熟，有望能收回投资成本。”前日，细雨蒙蒙，却阻挡不了成都东部新区福田街道村民干事的热情，徐长军正在自家草莓种植大棚里忙活。“现在正值草莓成熟的季节，所以大家都非常忙碌。”

近年来，成都东部新区福田街道秉承“两山”理念，在乡村产业的发展上持续发力，为“半幅田园半幅城”的美好画卷添上了浓墨重彩的一笔。

### 以点带面 推进农业现代化转型升级

2022年，成都东部新区规划了“十万亩粮食产业园区”，福田街道的1.88万亩土地被纳入其中。福田街道以“十万亩粮食产业园区”建设为契机，紧扣石圣村片区规划和高标准农田建设，着重推进农业现代化转型升级。截至2023年末，福田街道完成撂荒地整治700余亩、土地恢复235亩、“非粮化”整治200余亩、低效林木腾退恢复96亩，圆满完成目标任务。

与此同时，为解决农业农村基础设施落后的问题，福田街道加大力度落实各级主体责任，持续推进“河长制”“路长制”工作逐步实现规范化、制度化，并投入财政资金2000余万元，用于农村渠道整治、环境提升、道路维护、林盘修复等9个基础设施项目建设，全面提升农村基础设施水平。2023年，完成279万元脱贫衔接乡村振兴水利设施及产业发展等项目。

“土地整治、基础建设是农业现代化的基础，目前福田街道的1.88万亩土地的基础道路、水利灌溉设施建设正稳步推进中。”福田街道党工委负责人介绍，未来，福田街道将瞄准机械化生产效率，以股份经济合作联合社的形

式，发展农村集体经济，全力推动福田农业规模化、现代化、产业化发展格局，以点带面，全面助推乡村振兴。

### 因地制宜 探索农旅融合发展之路

在福田街道石圣村，村“两委”带领群众大力发展以大棚蔬菜种植为主的蔬菜行业，建成56.64余亩蔬菜种植大棚基地，借助荒坡林地资源，发展特色林果业，建成近120亩的黄桃种植基地，实现了水蜜桃、油桃、黄桃等水果上市销售。

自乡村振兴战略实施以来，石圣村凭借便利的交通、优越的生态环境、淳朴的风土人情，成为福田街道推进乡村振



石圣村一角。

兴战略实施的首要示范点。通过整合现有资源，石圣村村委会与农户签订租地协议，进行集体经济产业示范园项目建设。“借助‘集体经济组织+农业企业+农户’的经营模式，石圣村集体经济每年实现土地流转收入21万元，全村共有约150户500人受益；村集体产业发展每年



市民采摘草莓。

带来40~50人的用工需求，实现不低于40万元的劳务收入。”石圣村相关负责人介绍，未来，石圣村将进一步完善大棚种植基地建设，大力推进招商引资。

在福田街道的另一个乡村振兴示范点——大古村，现有村民合作社6个，其中，养殖合作社2个、种植合作社4个。其中依托4个合作社与村种植能手形成的草莓种植产业是大古村的主导产业，现全村共种植草莓500余亩。走进草莓种植基地，工人们正在装盘、称重、质检、打包……不久后，大古村的草莓将走进成都市区的各大市场。

此外，大古村依托草莓种植产业和水产养殖产业，打造了集风景游览、观光采摘、垂钓等功能于一体的现代农业和生态观光庄园，目前，年产值已达到200万元以上，达成产销一体化经营模式。

“激活粮食生产‘人、地、钱’三要素，福田街道聚焦‘一村一品’，在第一产业的基础上，不断延伸二三产业融合发展链条，全面拓展产品效能发挥，提升产业附加值。”福田街道党工委负责人表示，福田街道正以多个乡村为突破口，结合各村的地理位置和产业现状，

充分发挥区位优势，找准发展定位，探索农旅融合发展之路。

### 整治环境 切实提升村民幸福感

如今，走进大古村，宽敞干净的道路沿线花草满目、处处花香，一个个干净、整洁、美丽的农家院落构成一派和谐的农村景象。

“现在村里干净了，环境优美了，大家都很爱护环境卫生。我们一定要珍惜现在的美好生活，齐心协力创建更美丽的村庄。”大古村村民王兴民高兴地说。

原来，为进一步激发乡村人居环境新动能，大古村利用“为老服务站”，开展“文明家庭”“移风易俗示范户”等评选活动，把人居环境整治和美丽乡村建设、文明家庭评选有机结合，让群众在潜移默化中接受民风道德教育，调动了村民参与积极性、降低治理成本、提高治理成效。

“前期工作中，我们因户施策，采取大力宣传、参观试点、现场指导等方式积极推进乡村环境整治工作，取得了一定

成效。”大古村相关负责人介绍，目前，大古村采取“回头看”措施，从抓党员示范带头入手，以改变群众生活环境为切入点，党员、干部带头对全村1320户进行再次整治，切实提高了村民的生活质量，提升了村民的幸福感。

大古村的发展只是福田街道整治人居环境的一个缩影，如今，走进福田街道的各个乡村，映入眼帘的是一幅幅“看得见山，看得到水，记得住乡愁”的

美丽景象。

下一步，福田街道将继续以群众满意、居民幸福为指向标，高质量推动乡村振兴，描绘出新时代乡村的幸福图景。“半幅田园半幅城”是福田街道致力于实现城乡融合发展的目标，未来，福田街道将持续优化乡村人居环境，传承发展民俗文化，稳步提升乡村治理效能，打造一个城在景中、景在城中、城景交融的新福田。

(邹家齐)

## 地方快讯 | DI FANG KUAI XUN

### 旺苍县 夯实人才振兴“支点”

本报讯“千秋伟业，人才为先。”近日，笔者从广元市旺苍县了解到，近年来，该县聚焦事业发展各环节的选人育人留人需求，运用“三步法”，夯实人才振兴“支点”，以人才振兴赋能乡村振兴。

“点餐+配菜”，坚持从“选”入手。紧扣乡村振兴重点产业发展，推进“才聚红城”人才品牌建设，落实好“智汇红城”工程，点对点引进急需紧缺专业人才852名、“周末工程师”72名，定向培养乡村振兴急需紧缺专业本科生21名；实施“红城英才”培育行动，按行业分布遴选12类35名拔尖人才，同步运用好科技特派员、“组团式”帮扶等资源，选优配强“红城英才”服务团28个、成员140人，为乡村振兴发展提供源源不断的动力。

“上挂+下派”，坚持从“育”发力。抢抓东西部协作、省内先发带后发结对帮扶等契机，推动全县54个单位与帮扶方全域结对，先后选派

76名专业技术人才到发达地区挂职锻炼，30名专业技术人才顺利成长为行业拔尖人才；创新研制“雏鹰成长计划”，开展蓄力振翅、丰羽练翅、凌空展翅三年行动，采取双导师帮带、双向挂职、名师讲堂等方式，促进人才知基层、懂基层，已建成长才账209个，精选政治导师、业务导师372名，激励450余名干部人才在乡村振兴一线中担当作为。

“平台+待遇”，坚持从“留”用劲。深化人才创新创业高效能平台建设，建成国家级众创天地、全省十大校企地人才协作引育平台等人才发展载体52个，与30余家高校、院所签订合作项目114项，共建人才实践基地17个；优化“1+2+N”人才政策体系，设立各类人才发展资金3000余万元，推行“红城英才卡”制度，为人才提供7大类10项服务，让人才在干事创业中收获成就感、归属感和认同感。

(唐福升 杨旻)

### 若尔盖县 金融赋能特色产业发展

凛冬已至，若尔盖大草原上牛羊成群。“趁着冬季进行修缮，今年夏天我还要继续开这个牧家乐！”近日，阿坝州若尔盖县巴西镇班佑村的夺吉旺修来到自家的牧家乐进行修缮整理。

作为土生土长的牧民，36岁的夺吉旺修于2023年开启了自己的新挑战——开牧家乐。“4年前，我就在这个牧场里面设置了骑马点，吸引了挺多游客玩耍，所以就有了开个牧家乐的念头。”夺吉旺修说。

但是，开牧家乐的钱从哪儿来？这让夺吉旺修愁了一段时间。“通过村里介绍，我在农村信用社贷了10万元。”夺吉旺修回忆，“贷款下来后我就买了帐篷等设备，去年夏天就将牧家乐开起来了。”

据了解，班佑村是当年红军过草地时经过的第一个有人烟的村寨，也被称为“红军过草地第一村”，而镌刻在雪山草地里的“红色基因”也被传承下来。“班佑村有272户，其中263户都是我们的客户，而且是100%‘信用村’。”若尔盖县信用联社班佑分社主任泽周学介绍，班佑信用社目前授信2160万元，牧民信用1870万名，是名副其实的“信用村”。

一个以牧业为主的村寨为何会有超过95%的牧民借贷？巴西镇党委书记任永富坦言，班佑不仅是“红军过草地第一村”，还是阿坝州“三家园”示范点。现在，“骨架”已经建立，村民们的发展离不开金融力量的支持。

“村民借贷主要是为了两方面。一个是买牛进行品种改良，去年我们村主动认领减畜牦牛6772头、羊24只。现在大家也逐渐意识到超载放牧的危害，所以都会主动实施‘三

结合’顺势养殖技术或者改良品种，保证整体减畜不减收。”班佑村党支部书记泽旺夺吉说，另一方面则是发展旅游业。

乡村振兴，金融先行。为保证当地牧民能高效快速贷款，若尔盖县信用联社向牧民们推出了“小额农贷”。若尔盖信用联社副主任达纳学介绍，全县共14205户，有8098户享有借贷服务，88个行政村有79个信用村，授信达7.39亿元。累计发放了259笔乡村振兴贷款，共计6500余万元。

“下一步，我们还将放大信贷比例，通过低利率、政府贴息的方式，增加投入，根据若尔盖县各村不同的产业发展方向，做不一样的贷款规划，使贷款更‘人性化’。”达纳学透露。

更多的金融力量也在助力若尔盖县美丽乡村建设。在22公里外的达扎寺镇多玛村，巴桑已经为自家牦牛买好了过冬的草料。“这钱我是通过‘富民贷’贷的。”巴桑说，6年前自己就通过购买草料补充牲畜，这样不仅能降低育肥牦牛的成本，还能减轻草原的负担。

全面推进乡村振兴离不开金融的有力支撑，更多的谋划也在进行中，“帮助脱贫群众发展产业也是我们的重点工作之一。”若尔盖县乡村振兴局局长何平远介绍，“我们将继续发挥金融服务在乡村振兴中的积极作用，通过小额信贷的发放，鼓励农牧民群众发展特色产业，实现增收致富。”

(刘文佳 杨玉红)



### 疏通交通“经络” 构筑振兴“跑道”

近日，在内江市东兴区石子镇天星村，工人在石赤路铺设沥青混凝土路面。

据悉，石赤路全长8.19公里，经石子镇通往资阳市安岳县元坝镇，是东兴区市政道路基础设施建设项目的重要组成部分。自项目实施以来，东兴区交通运输局、四川东同建设集团有限公司、中铁二十三局集团有限公司全力以赴加快施工进度，推进公路建设提质提速，有效疏通了内江、资阳两地以及重庆的交通经络，有效助推乡村振兴。

(樊文秀 摄影报道)

## 振兴论坛 ZHEN XING LUN TAN

### 发展农家乐需突出“特”字诀

近年来，随着全国各地新农村和美丽乡村建设步伐的加快，乡村农家乐也随之多了起来。由于农家乐集美食、休闲、旅游、民俗于一体，因而深受广大游客青睐。

但一些地方在发展农家乐时，往往不注重实际，喜欢盲目跟风，赶新鲜。比如：一些人看到别的地方用土鸡做的一些特色菜卖得好，不考虑当地

并不适应饲养土鸡的实际，就引进大量的土鸡进行养殖，后果可想而知。再如：有的人喜欢“抄袭”他人作品，你的农家乐搞了这些项目，我的农家乐也跟着搞这些项目，结果导致农家乐“同质化”严重，而让游客不想再来。加之有的农家乐环境差、卫生差、服务差且收费离谱，更使得不少游客“敬而远之”。正是因为一些农家乐盲目跟风、“抄袭”作品、服务不到

位、收费离谱，导致很多农家乐“昙花一现”，纷纷倒闭。

笔者认为，要想让农家乐发展行稳致远，还需突出“特”字诀。这就要求各地在发展农家乐时，必须要在其内涵上充分体现“农”这个主题，展现“家”这个载体，达到“乐”这个目的。如果偏离“农”“家”“乐”这三个字的本质，缺少有别于其他地区的环境、民俗、风味、游

项目等这些鲜明的地方特色，那么倒闭也是迟早的事。

笔者建议各地政府部门要加强对农家乐的引导和管理，真正把农家乐办出特色；同时，也希望一些业主要在“农”“家”“乐”上动脑筋，拿出新花招，办出新农味，以吸引更多游客，从而实现提升农家乐经济效益的目的。

(叶金福)